муниципальное автономное общеобразовательное учреждение города Новосибирска «Средняя общеобразовательная школа № 218»

630061, г. Новосибирск, Красный проспект, 320/1 тел. 8(383) 388-46-78 e-mail: sch218@yandex.ru
ИНН 5410081193 КПП 541001001

Применение инновационных методик и технологий в урочной и внеурочной деятельности для учащихся ОВЗ

Любой ребенок, имеющий тяжелые нарушения речи, задержку психического развития, нервно-психические расстройства, комплексные нарушения, не должен быть социальным инвалидом и потенциальным балластом для окружающих, своей семьи, государства — он должен стать развитой личностью, способной к вхождению в общественную среду на каждом этапе возрастного становления.

В школу приходят дети разные: каждый имеет свои особенности развития, состояние здоровья, жизненный опыт и каждому необходимо найти оптимальный вариант обучения и воспитания. У некоторых детей, вследствие дефектов в развитии, воспитание и обучение происходит медленнее. Если формировать их организованно, наиболее эффективными методами и приёмами, то необходимые умения он освоит лучше. Чтобы помочь ребёнку с нарушением интеллекта, необходимы специальные методы и приёмы работы, направленные на преодоление и коррекцию отклонений, и активизацию их познавательных процессов.

Психолог Л.С. Выготский в своих работах отмечал, что дети с дефектом могут достигнуть то же, что и нормальные, но «иным способом, на ином пути, иными средствами».

В настоящее время из 35,9 млн. детей, проживающих в Российской Федерации, 4,5%, т.е. 1,6 млн., относятся к категории детей с ограниченными возможностями.

В соответствии с Конституцией Российской Федерации и Законом «Об образовании» дети с ОВЗ имеют равные со всеми права на образование.

Образование детей с ограниченными возможностями здоровья предусматривает создание для них специальной коррекционно-развивающей среды, обеспечивающей адекватные условия и равные с обычными детьми возможности для получения образования.

Инклюзивное образование — это процесс совместного воспитания и обучения лиц с OB3 и нормально развивающихся сверстников. Главной задачей такого обучения является осуществление индивидуального и дифференцированного подхода к учащимся с ограниченными возможностями здоровья.

Дети с ограниченными возможностями здоровья — это дети, состояние здоровья которых препятствует освоению образовательных программ вне специальных условий обучения и воспитания. Группа школьников с ОВЗ чрезвычайно неоднородна. Это определяется, прежде всего тем, что в нее входят дети с разными нарушениями развития: нарушение слуха, зрения, речи, опорно-двигательного аппарата, интеллекта, с выраженными расстройствами эмоционально-волевой сферы, с задержкой и комплексными нарушениями развития. Таким образом, самым главным приоритетом в работе с такими детьми является индивидуальный подход с учетом специфики психики и здоровья каждого ребенка.

Чтобы заинтересовать учащихся, сделать обучение осознанным, в своей работе я использую нестандартные подходы, инновационные технологии, индивидуальные программы развития. Bce ЭТО помогает обучающимся c ограниченными возможностями здоровья получить необходимый багаж знаний и подготовиться к жизни и деятельности в новых социально-экономических условиях.

Так как группа детей с OB3 крайне неоднородна, то задачей учителя является отбор содержания в каждой конкретной ситуации и адекватных этому содержанию и возможностям учащихся методов и форм организации обучения.

При работе с такими детьми, применяются особые коррекционно - развивающие педагогические технологии, позволяющие добиваться положительной динамики в обучении и воспитании.

Технологии, применяемые при работе с детьми с ОВЗ

- 1. Технология разноуровневого обучения
- 2. Коррекционно развивающие технологии
- 3. Технология проблемного обучения
- 4. Проектная деятельность
- 5. Игровые технологии
- 6. Информационно-коммуникационные технологии
- 7. Здоровьесберегающие технологии

инновационных Грамотное сочетание традиционных технологий И обеспечивает обучающихся познавательной развитие активности, творческих способностей, школьной мотивации в учебновоспитательном процессе. В классно-урочной системе и во внеклассной работе применяю объяснительно-иллюстративные технологии.

Результатом их применения является экономия времени, сохранение сил учителя и учащихся, облегчение понимания сложных знаний.

Традиционные технологии обучения в коррекционной работе являются основными. Они основаны на постоянном эмоциональном взаимодействии учителя и учащихся. Традиционные технологии позволяют обогащать воображение учащихся, вызывая у них обилие ассоциаций, связанных с их жизненным опытом, стимулируют развитие речи учащихся.

Я считаю, что наиболее эффективной в начальной школе технологией является игровая. Если привычной и желанной формой деятельности для ребенка является игра, значит, процесс обучения не может проходить без неё. Тактильные ощущения, мелкая моторика, мыслительные операции развиваются в детской игре. Работа с ребёнком должна быть игровой, динамичной, эмоциональной, неутомимой и разнообразной.

Дидактические, компьютерные игры в основном используют для активизации познавательной деятельности. В своей работе использую различные компьютерные игры с интернет-сайтов.

Как уже упоминалось, дети с OB3 воспринимают учебный материал медленнее. В связи с этим учащиеся нуждаются вдифференцированном подходе в процессе обучения. Дифференциация обучения и индивидуальный подход реализуются учителем в использовании карточек разной степени трудности, возможности при необходимости пользоваться памятками, опорными схемами, алгоритмами, карточками-консультациями, индивидуальной помощи учителя, что позволяет включить в работукаждого ученика.

Остановимся на некоторых из них.

1. Карточки с заданиями разного уровня сложности.

Наиболее широко используются во время самостоятельных работ. В зависимости от возможностей детей варьируются объем задания, степень его сложности и различные виды помощи. Самостоятельная работа составлена так, что первыми идут задания, доступные всем, а следующие постепенно способ усложняются. Существует И другой осуществления дифференцированного подхода к выполнению самостоятельной работы – некоторые учащиеся во время выполнения работы обращаются за помощью к алгоритмам, образцам выполнения заданий и т.д. опорным схемам, Самостоятельная работа может быть предложена и в нескольких вариантах (но тема одна и та же), в которых будет:

- неодинаковое количество заданий,
- различная структура (одни со справочным материалом, другие с образцом выполнения задания и т.д.)

- 2) Алгоритмы. Это точное предписание о выполнении в определенной последовательности элементарных операций для решения любой из задач, принадлежащих данному типу. Основные черты, характеризующие алгоритм: указания однозначно определяют характер и условия каждого действия; с помощью алгоритма может быть выполнено не одно задание, а целый ряд подобных заданий; используя алгоритм, можно всегда прийти к правильному результату. Умение формулировать и применять алгоритмы важно не только для развития мышления и умений; оно означает также и умение формулировать правила и выполнять их. Алгоритмы могут быть разноуровневыми для разных групп учащихся по возможностям обучения.
- 3) Карточки консультации. Это карточки с иллюстрацией или краткой записью задачи, с пропущенными числами, словесными указаниями, содержащими программу действий, то есть задание с элементами помощи. Если учащийся не умеет читать, то педагог читает ему задачу, упражнение и т.д., разбирает совместно с ним задание и далее ученик работает самостоятельно.
- 4)Карточки тренинги позволяют развивать учащихся логическое мышление, речь; воспитывать положительную мотивацию учения; формировать сравнивать, обобщать, умения исключать лишнее; способствуют снижению уровня тревожности и формированию адекватной оценки. Учащиеся получают индивидуальный листок - тренинг, который содержит вопрос и три ответа. Учащиеся могут работать как индивидуально, так и в парах. Работа в парах: в поиске правильного решения ученики учатся делать выбор и отстаивать свою точку зрения, учатся слушать и слышать друг друга. Работая самостоятельно, каждый учащийся имеет возможность рассмотреть все три ответа, сравнить их, И, наконец, самостоятельный выбор. Педагог отслеживает результаты работы каждого ученика индивидуально, делает выводы о том, на каком уровне учащиеся овладели умениями И знаниями, научились логически самостоятельно принимать решение. После совместного обсуждения педагог озвучивает правильные ответы.
- 5) Дети с ОВЗ не всегда видят свои или чужие ошибки. Здесь на помощь придут карточкисамопроверка и взаимопроверка. Учащимся предлагаются задания для самостоятельной работы и группа ответов, среди которых есть правильный. Если задание выполнено неверно, т.е. ответ не совпадает с одним из ответов, то ученик снова решает и делает это до тех пор, пока не получит правильного ответа. Второй вариант, это когда на карточке записывается серия примеров и возможные ответы к ним. Учащийся, который считает только с помощью калькулятора, также принимает участие во взаимопроверке. Он может проверить работу товарища с помощью калькулятора или карточки с правильными ответами.

Информационные компьютерные технологии.Внедрение современных компьютерных технологий в школьную практику позволяет сделать работу учителя более продуктивной и эффективной. Использование ИКТ органично дополняет традиционные формы работы, расширяя возможности взаимодействия организации учителя cдругими участниками образовательного процесса. Использование программы создания презентаций представляется очень удобным. На слайдах можно разместить необходимый картинный материал, цифровые фотографии, тексты; можно добавить музыкальное и голосовое сопровождение к демонстрации презентации. При такой организации материала включаются три вида памяти детей: зрительная, слуховая, моторная. В процессе коррекционной работы на их основе у детей формируются правильные речевые навыки, а в дальнейшем и самоконтроль за своей речью. Мультимедийные презентации, компьютерные тренажеры привносят эффект наглядности в занятие, повышают мотивационную активность ребёнка. Благодаря последовательному появлению изображений экране, дети имеют возможность выполнять упражнения более внимательно и в полном объеме. Использование анимации и сюрпризных моментов делает коррекционный процесс интересным и выразительным

Внедрение современных компьютерных технологий в школьную практику позволяет сделать работу учителя при проведении индивидуальных коррекционных занятий более продуктивной и эффективной, а учебное занятие более увлекательным и доступным.

Возьмём, к примеру, такую тему, как «Дикие животные». Как объяснить ребенку с ОВЗ, активное восприятие которого нарушено, а социальный опыт крайне беден, что заяц меньше медведя? Предметные картинки, используемые педагогом, подчас не могут передать реального размера животных. Для этого мы используем проектор. Самое элементарное, что можно сделать, вывести на экран картинки, изменив предварительно их размер.

Или, как педагогу объяснить детям, что существуют такие природные зоны и климатические пояса, как тропический, полярный, пустынный; что на нашей планете существует много стран, каждая из которых имеет свою культуру, свои достопримечательности? Или как рассказать о жителях морей и океанов; или о таких природных явлениях, как извержение вулкана, наводнение, ураган?

Можно, конечно, показать несколько сюжетных картинок, но многие из них не отражают даже реального размера объектов. А главное, они не отражают объекты и явления в движении, развитии, в своем звучании. На помощь педагогу опять же приходят современные средства информационных технологий: мультимедиа-проектор, компьютер, проекционный экран, музыкальный центр. Применение видеофильмов и мультимедиа технологий

дают детям более полную, достоверную информацию об изучаемых явлениях и процессах, а так же дают возможность повысить степень активности детей и вовлекают в процесс восприятия информации большинство чувственных компонентов.

При такой форме подачи информация представляется не статичной неозвученной картинкой, а динамичным видео- и звукорядом, что значительно повышает эффективность усвоения материала.

Сегодня невозможно представить организацию внеурочной деятельности без использования технических средств: проектора, цифровых фотоаппаратов, музыкального центра и видеокамер. Мы имеем возможность зафиксировать любое мероприятие, обработать его и собрать фото - видеокопилку.

На уроках чтения используются игры «Радиотеатр» и «Театр». Здесь опять на помощь приходят ИК технологии. Через презентации дети познакомились с основами театра, кукольным театром. Очень интересно проходят занятия по артикуляционной гимнастике, когда дети, повторяют упражнения для губ и языка, подражая героям на экране. Невозможно обойтись без компьютера при подготовке к инсценированию сказки.

Использование во внеурочной деятельности мультимедиа-презентаций и фильмов приводит к целому ряду положительных эффектов:

- придаёт занятию эмоциональную окрашенность;
- психологически облегчает процесс усвоения;
- возбуждает живой интерес к предмету познания;
- расширяет общий кругозор;
- повышается производительность труда учителя.

Применение ИКТ во внеурочной деятельности в начальной школе просто необходимо. Как важно заинтересовать ребёнка этической проблемой, вызвать его на дискуссию, организовать конкурс, игру так, чтобы он активно участвовал, хотел рассуждать, спорить! Дети и сами дома учатся работать с компьютером.

Технология проектного деятельности.

Данный метод проектов используется во внеклассной и внеурочной деятельности. Он ориентирован на интерес, на творческую самореализацию учащегося, развитие его интеллектуальных и физических возможностей, волевых качеств и творческих способностей в процессе решения интересующей его проблемы.

Учебный творческий проект — это самостоятельно разработанный и изготовленный продукт. Метод проектов является довольно трудоемким, поэтому я считаю, что его место — комплекс воспитательной работы, в которой нет строгих временных ограничений. Без внеурочного времени организация метода проектов невозможна.

Необходимо всегда помнить, что маленькому человеку особенно важны и нужны положительные эмоции. Ученик, погружённый в атмосферу радости, вырастет более устойчивым ко многим неожиданным ситуациям и будет менее подвержен стрессам и разочарованиям. Именно поэтому малышам необходима внеурочная деятельность, насыщенная праздниками, развлечениями, играми.

Здоровьесберегающие технологии.

Использование здоровьесберегающих технологий обучения общеобразовательной школе позволяет без каких-либо особых материальных затрат не только укрепить и сохранить уровень здоровья детей с ОВЗ, но и эффективность учебного процесса. Этот повысить вид технологии предполагает проведение во время занятий физкультминуток, динамических дыхательной гимнастики, зрительной гимнастики, гимнастики, релаксации. Коррекционные занятия должны быть составлены с учетом частой сменой видов деятельности детей. Каждое занятие должно содержать несколько видов деятельности: дидактические игры или элемент дидактической игры, задания на развитие внимания, выполнение движений по подражанию, практические действия.

В своей работе я использую следующие здоровьесберегающие технологии:

- 1. Дыхательная гимнастика стимулирует работу мозга, регулирует нервно психические процессы, хорошо сочетается с физкультурными минутками в виде «Динамических запоминалок», при этом обязательно учитывается модальность детей (двигательная память).
- 2. Упражнения на развитие ориентации в пространстве и собственном теле активизирует нервные процессы, развивает внимание, кинетическую память.
- 4. Элементы цветотерапии и элементы музыкотерапии. Использование цветовой гаммы и музыки на коррекционно-развивающих занятиях могут способствовать успокоению, либо активизации ребенка.
- 5. Зрительная гимнастика снимает напряжение с глаз, способствует тренировке зрительно-моторной координации.
- 6. Упражнения на релаксацию снимают напряжение с области шеи и мышц артикуляционного аппарата, хорошо сочетаются с артикуляционной гимнастикой.

7. Мимическая гимнастика способствует эмоциональному развитию и расслаблению мимических мышц.

Приемы обучения — это конкретные операции взаимодействия учителя и учащегося в процессе реализации методов обучения.

В деятельности учащихся с ОВЗ также можно использовать следующие активные приёмы обучения:

Поэтапное формирование умственных действий.

Деление крупного материала на мелкие, связанные между собой части.

Наглядные опоры в обучении: алгоритмы, схемы, шаблоны, рисунки.

Использование сигнальных карточек при выполнении заданий.

Выделение существенных признаков изучаемых явлений (умение анализировать, выделять главное в материале).

Создание доброжелательной атмосферы на уроке.

Авансирование успеха.

Использование сюрпризных моментов.

Использование наглядности и зрительных стимулов (с одной стороны на ней изображен плюс, с другой — минус; круги разного цвета по звукам, карточки с буквами). Дети выполняют задание, либо оценивают его правильность. Карточки могут использоваться при изучении любой темы с целью проверки знаний учащихся, выявления пробелов в пройденном материале. Удобство и эффективность их заключаются в том, что сразу видна работа каждого ребёнка.

Связь предметного содержания с жизнью.

Привлечение дополнительных ресурсов (специальная индивидуальная помощь, оборудование, другие вспомогательные средства).

Узелки на память (составление, запись и вывешивание на доску основных моментов изучения темы, выводов, которые нужно запомнить). Данный приём можно использовать в конце изучения темы — для закрепления, подведения итогов; в ходе изучения материала — для оказания помощи при выполнении заданий.

Регулярная смена видов деятельности и форм работы на уроке.

Использование картинного материала для смены вида деятельности в ходе занятия, развития зрительного восприятия, внимания и памяти, активизации словарного запаса, развития связной речи.

Использование вставок на доску (буквы, слова) при выполнении задания, разгадывания кроссворда. Детям очень нравится соревновательный момент в ходе выполнения данного вида задания, чтобы прикрепить свою карточку на доску, им нужно правильно ответить на вопрос, или выполнить предложенное задание лучше других.

Восприятие материала на определённом этапе занятия с закрытыми глазами используется для развития слухового восприятия, внимания и памяти; переключения эмоционального состояния детей в ходе занятия; для настроя детей на занятие после активной деятельности (после занятий физкультурой, подвижных игр), после выполнения задания повышенной трудности.

Практика работы с детьми с ОВЗ показывает, что нетрадиционные методы дают положительные результаты развития учащихся. Поэтому в своей работе использую различные материалы на уроках технологии и изобразительного искусства. Использование нетрадиционных техник в работе с детьми, нарушения, может способствовать преодолению имеющими речевые моторной неловкости (а значит и слабых изобразительных умений, демонстрируемых детьми при проведении традиционных занятий по изобразительной деятельности); по-новому открывает перед ребёнком мир, помогает активизировать и расширить словарный запас; представление о новых возможностях взаимодействия предметов, позволяя установить грамматические закономерности при описании своих действий, а также создаёт мощную психофизиологическую базу для развития речи.

Вот некоторые из способов нетрадиционных техник:

- рисование пальчиками;
- рисование ватными палочками;
- рисование ладошками;
- рисование печатками и различными предметами;
- рисование восковыми мелками и свечой;
- печать по трафарету;
- набрызг;
- рисование мятой бумагой;
- аппликация из бумажных шариков;
- рисование сыпучим материалом (песок, манка, скорлупа и т.д.);
- кляксография с трубочкой
- аппликация из различных материалов
- смешанные виды изготовления поделок (рисование и аппликация)

В заключение хочется отметить тот факт, что именно в сотрудничестве с работают педагогами, которые c детьми c ограниченными возможностями, мы совместно достигаем таких, как кажется на первый незначительных результатов. Школа создала благоприятную предметно-развивающую среду для социального развития этих детей, а мы, учителя создаем условия для развития положительного отношения ребенка к себе, другим людям, окружающему миру, коммуникативной и социальной компетентности детей;

Вера в возможности ребенка, любовь к нему, независимо от его проблем, способствует формированию у него позитивного отношения к самому себе и другим людям, обеспечивает чувство уверенности в себе, доверие к окружающим. Сотрудничество педагога, психолога, логопеда, учителей предметников в оказании совместной помощи ребенку лежит в основе всей коррекционной работы.

Правильно организованная деятельность обязательно принесёт свои положительные результаты и эффекты.

Список используемой литературы

- 1. Аникеева Н.П. Воспитание игрой. М., 1987.
- 2. Баев ИМ. Играем на уроках русского языка. М., 1989.
- 3. Коваленко В.Г. Дидактические игры на уроках математики. М., 1990.
- 4. Минкин Е.М. От игры к знаниям. М., 1983. .
- 5. Крючкова О. Г. Использование информационных технологий в обучении людей со специальными образовательными потребностями. Обзор терминологии и типов программного обеспечения. Издательский дом «Первое сентября», 2003 2009.